Bridgereise im ****Hotel Ascona
17.10.2021 — 31.10.2021

Lektion 3
Zweifarber

Materialien:

K.-H. Kaiser ,,Bridge lernen - Ein Buch zum Selbststudium®, ISBN 978-3-935485-45-6
Marc Schomann, CD ,,Noch merhr Erfolg im Bridge*, Q-Plus Miinchen

Marc Schomann, CD “Erfolgreich Reizen im Bridge [1]”, Q-Plus Miinchen

Mare Schomann, CD “Erfolgreich Reizen im Bridge [2]”, Q-Plus Miinchen

Marc Schomann, CD “Erfolgreich im Paarturnier, Q-Plus Miinchen

K.-H. Kaiser, “ForumD2015 ,,Die ungestorte Reizung” ISBN 978-3-935485-58-6
K.-H. Kaiser, CD “Die ungestorte Reizung”, Q-Plus Miinchen
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Reizung
Lektion 3 — Zweifarber

Wiedergebot nach Farbwechsel 1 iiber 1 mit Zweifarbern

Definition: Ein Zweifirber ist ein Blatt, das eine Farbe mit mindestens 5 Karten und eine weitere mit mindestens 4 Karten hat.

Um ein solches Blatt zu beschreiben, miissen beide Farben auf verschiedenen Stufen gereizt werden.

Unter Umstdnden kann man gezwungen sein, seine 2. Farbe zu verschweigen, wenn man zu schwach ist, um einen teuren Zweifarber zu zeigen.
Dann wihlt man ein Notgebot: Wiederholung der eigenen Farbe oder Reizung von 1 SA.

Zweifarber »,billig* »,billig® im Sprung ,teuer
Definition Die Ansage der 2. Farbe auf der | Die Ansage der 2. Farbe wiirde |Die Ansage der 2. Farbe auf der
Zweierstufe liegt unter der unter der Wiederholungsstufe |7 eierstufe iiberschreitet die
Wiederholungsstufe der der Eroffnungsfarbe liegen. Wiederholungsstufe der
Eroffnungsfarbe. Deshalb wird eine Stufe .
iibersprungen. Eroffnungsfarbe.
Punktstirke 13-19 FL 20-22 FL ab 17 FL
forcierend nicht forcierend forcierend zum Vollspiel forcierend + selbstforcierend
Beispiele le-1lw- le-lvw- [&-1e- ] -1%v-
24 34 2% e
le-1a- le-1a- l-10- 1a-1a-
2% 3% 24 e
lv-1a- lv-1a- l-1v- =
2% 3% 24 [-1a-
1v-1a- 1v-1a- le-lv- |2%
2e 3e 24 le-1a-
29
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Reizung
Lektion 2 — Billige Zweiférber

Reiziibungen: Wiedergebot nach Farbwechsel 1 uber 1
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Reizung

Lektion 3 — Billige Zweifdrber — Losungen
Reiziibungen: Wiedergebot nach Farbwechsel 1 uber 1
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Reizung - Lektion 3 - Billige Zweifar ber

Board 1 & 76 Board 2 4 0643
Teiler Nord vy AKB75 Teiler Ost v 10432
Keiner in Gefahr ¢ ADG65 N-Sin Gefahr ¢ DBS8
& 53 * K6
& A52 N & K843 6 72 N « ADB5
v D94 W O v 863 v 86 W O v AK
¢ 932 ¢ B107 ¢ AK9764 ¢ 53
210962 Sl . K74 »872 Bl . AB543
u « DB109 . & K108
6 7 v 102 7 19 v DB975
13 ¢ K84 8 ¢ 102
& ADBS8 & D109
West Nord Ost Sid
NS5N; NS54; NS5v; NS5¢ ; NS4«; 1 Pass
Par +460: NS 3N+2 1le Pass 24 Pass
3% Pass 3SA alle passen
West Nord Ost Sid
lv Pass le * Sofortauskunft
Pass 2¢ Pass 3SA 1. billiger Zweifarber im Sprung, 5-4 Verteilung
Pass Pass Pass ab 20 FL
Eswird der richtige Kontrakt von 3 SA erreicht. 6
3 SA von Sud Sofortstiche sind vorhanden, ¢ muss entwickelt werden.
Ausspiel: & 2 dader Tisch keine weiteren Ubergénge hat, Blanco Coup
in ¢ spielenund 1x ¢ ducken.
3 SA von Ost
Ausspiel: v D
Board 3 & 75 Board 4 4 986
Teller Sud v A843 Teller West v 38
O-W in Gefahr ¢ 10952 Allein Gefahr ¢ AK643
D92 & B652
4 B62 N « 1084 « AKB54 N « D3
v 972 W O v KDB105 vy KD754 W O v A1093
¢ AD84 ¢ 73 ¢ 5 ¢ 982
» 1064 Sl . B33 *K3 Bl . Dg74
. &« AKD93 o & 1072
7 7 v 6 16 8 vB62
20 ¢ KB6 8 ¢ DB107
& AK75 & A109
West Nord Ost Sid West Nord Ost Sid
1le le Pass 1SA Pass
Pass 1SA Pass 3% 2v Pass 3v Pass
Pass 3SA alle passen 4v Pass Pass Pass
Nach 14 - 1SA zeigt 2 v einen hilligen Zweifarber mit
Nach 14 - 1 SA zeigt der Sprungin 3 einen billigen 12-18 FL.Eeine Reizung im Sprung ist hier nicht zu
Zweifarber ab 20 FL (5-4 Verteilung). Danach kann N auf empfehlen. O sollte mit gutem Fit wenigstens 3 ¥ bieten,
3 SA gehen (Stopper in den Restfarben, auch wenn ¢ daW janoch relativ stark sein kann. Hier ist dasein
ziemlich dinn ist). Aufgrund der vorteilhaften Verteilung Volltreffer, W reizt das Vollspiel. Verloren werden nur
von # und % kann sogar ein Uberstich erzielt werden. die 2 Asse in den Unterfarben.
3 SA von Nord 4v von West
Ausspiel: v K Ausspiel: ¢ A




Reizung - Lektion 3 - Billige Zweifar ber

Board 5 & 76
Teller Nord v KB876
N-Sin Gefahr ¢+ 5
& AKDB?2
o« D82 N & B1095
v 42 W O vy A1093
¢ KD10983 ¢ A74
& 104 & 63
u & AK43
79 vy D5
10 ¢ B62
& 9875

NS5%; NS3v; OW 2¢ ; NS 14 ;
Par +500: OW 5¢ x-3

West Nord Ost Sid

1w Pass 1e
Pass 2% Pass 3%
Pass 3e¢1 Pass 4 &2
Pass 5& Pass Pass
Pass

1. 4. Farbe forcing, fragt nach Stopper in ¢
2. kein ¢ Stopper

Board 6 o A2
Teiler Ost v 9743
O-W in Gefahr ¢+ DB9
& A965
« DB10954 N & 87
vy KB2 W O v D6
¢ 72 ¢ AK653
*43 =Bl . K872
" o K63
S vy A1085
10 ¢ 1084
% DB 10

OW 34 ; NS2v; NSIN; NS1¢; NS,

Par —140: OW 34 =

West Nord
1e Pass
241 Pass

* Sofortauskunft

1. zeigt jetzt 6er Lange, nachdem O bereits 9

Ost Sid
1¢° Pass
2% Pass
Pass Pass

Karten in den Unterfarben gezeigt hat

* Sofortauskunft

1. mit 4441-Verteilung jetzt das beste Gebot
3 SA von Nord
Ausspiel: v 3

54 von Nord 24 von West
Ausspiel: ¢ A Ausspiel: v 4
Board 7 « KD106 Board 8 D10
Teiler Sid v D75 Teiler West v DB94
Allein Gefahr ¢ DB5 Keiner in Gefahr ¢ B93
& K82 & B654
e B543 N o A872 & 65 N o AK8743
v K102 W O v 943 vy AK765 W O v 82
¢ 732 ¢ A109 ¢ AK42 ¢ 765
& B105 Sl . 764 *32 Sl . A8
1a &9 . 4 B92
A v AB86 w1 v 103
14 ¢ K864 8 ¢+ D108
& AD93 & KD1097
NS4N; NS4y ; NS34;: NS4¢ ; NS4s; OW 54 ; OW 3v; OW 2N; OW 3¢ ; OW 1%
Par +630: NS3N+1 Par —450: OW 44 +1
West Nord Ost Sid
1e” West Nord Ost Sid
Pass le Pass 28l lv Pass le Pass
Pass 3SA Pass Pass 24¢ Pass 3al Pass
Pass 44 Pass Pass Pass

1. 6er Lange einladend 11-13 FL

4 4 vyon Ost
Ausspiel: & K



Reizung
Lektion 2 — Teurer Zweifarber

Wiedergebot nach Farbwechsel 1 iiber 1 mit teuren
Zweifarbern

e Definition: Ein Zweifarber ist ein Blatt, das eine Farbe mit mindestens 5 Karten und eine weitere mit
mindestens 4 Karten hat.

e Um ein solches Blatt zu beschreiben, miissen beide Farben auf verschiedenen Stufen gereizt werden.

e Unter Umstdnden kann man gezwungen sein, seine 2. Farbe zu verschweigen, wenn man zu schwach ist, um
einen teuren Zweifirber zu zeigen.

e Dann wihlt man ein Notgebot: Wiederholung der eigenen Farbe oder Reizung von 1 SA.

Zweifarber Hteuer
Definition Die Ansage der 2. Farbe auf der
Zweierstufe iiberschreitet die
Wiederholungsstufe der
Eroffnungsfarbe.
Punktstiirke ab 17 FL
Forcierend forcierend + selbstforcierend
lee-1%- le-1a-
2¢ 2y
Beispiele leb-1m- 1 6-2e%-
29 2v
Iee-1m- 16-2%-
29 24
lv-1SA- 1&%-1SA-
analoge 24 24
Reizungen lv-2&%- 1&%-1SA-
246 2y
lv-2e- 1 &%-1SA-
24 24
1 ¢ 1SA-
2y
1e-1SA-
24
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Reizung

Lektion 2 — Teurer Zweifarber

2. Ansage des Antwortenden nach teurem Zweifarber

Moglichkeit Gebot Anforderungen
Konstruktive Gebote l-1a ab 11 FV (9F) und Anschluss (Xxx oder 4er Linge)
la 2v-3& partieforcierend
Hebung der
Eroffnungsfarbe le-1a
2v-3¢
Konstruktive Gebote ls-1a
1b rw-3¢ ab 11 FV (9F) und 4er Anschluss
Unterstlitzung der 2. partieforcierend
Farbe lo-1a
2v-3v
Konstruktive Gebote l-1a stabile 6er Lange, max. 1 Verlierer
lc 29-34 partieforcierend, Schlemminteresse
Wiederholung der
Antwortfarbe im Sprung | 1¢-14
2v-34
Konstruktive Gebote lb-1a nicht la-Ic, keine Ser Lange in der 1. Farbe
1d 2v-3¢ kein echter Stopper in der 4. Farbe, aber gewisse
4. Farbe auf der 3er- Linge
Stufe Le-la partieforcierend
2v-3&
Limitierte Gebote [e-1a 10-11 F, ohne Fit in den Farben des Eroffners
2a 2v-3SA Stopper in der nichtgereizten Farbe
Sprung in 3SA Vorschlag zum Abschluss, Eréffner reizt nur weiter
le-1a mit: 6-5 oder Super-Maximum oder Fit in der Farbe
29-35A des Antwortenden
Limitierte Gebote l&-1a e 4er Anschluss, 8-10 FV
2b 2v-4% e Vorschlag zum Abschluss
Vollspielhebung der 2.
Farbe l&-14
2v-4v
Mehrdeutige Gebote -1 e min. Ser Lange ab 6 FL, unlimitiert
3a 2v-24
Wiederholung der
eigenen Farbe 1d-14
2v-24
Mehrdeutige Gebote l&%-1a e Wartegebot, kiinstlich und forcierend
3b 2w-2SA* e schwache Hinde, auch noch mit Fit
2SA* e SA-Hinde, zu schwach oder zu stark fiir 3 SA
l-14
Moderate | | ™ ',
ur
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Reizung

Lektion 2 — Teurer Zweifarber

Reaktion des Eroffners auf die Konvention

2 SA-Moderateur

Moglichkeit Gebot Anforderungen
1 l&-1a e Minimum, passbar
Wiederholung der 29-2SA*
Eroffnungsfarbe 3&
le-1a
29-2SA*
3¢
2 l%-14
Hebung der IW-2SA* e Gute 3er Lange (Xxx), ab 19 FL, 5431-Verteilung
Antwortfarbe 34 e Forcierend, Interesse am 4-3 Fit als Vollspiel
le-1a
29-2SA*
34
3 l-1a e 6-5 Verteilung
Wiederholung der 2. | 2¢-2SA* e nicht forcierend, stark einladend
Farbe 3v
le-1a
29-2SA*
3v
4 le-14 e ab 19 FL, Stopper in der nicht gereizten Farbe
3SA 29-2SA*
3SA
le-1a
29-2SA*
3SA
5 l-1a e ab 19 FL, fragt nach Halbstopper in der 4. Farbe
4. Farbe 2w-2SA* (Dx, Bxx, Axx)
3e-
le-1a
29-2SA*
3e%-
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Lektion 3- Teurer Zweiféarberreizung des Er6ffners

Board 1 & 54
Teller Nord v 62
Keiner in Gefahr ¢ AB85
& ADB105
« D1097 N & KB6
vy A98 W O v DB105
¢ D92 ¢ K10743
& K82 Sl .9
i o AB832
1 10 vy K743
7 ¢+ 6
& 7643

OW 24 : OW 2v: OW 3¢ : NS3&: W IN;
Par —100: NS 4% x—1

West Nord Ost Sid
1’ Pass 1lv
Pass 2% ale passen

N eroffnet 1, Sreizt 1 v . Zwar hat N einen Zweifarber,
aber er kann nicht ¢ nennen, da das ein teurer Zweiférber
ab 17 FL ware. Als Alternative stehen 1 SA und die
Wiederholung der Ser Léange zur Auswahl. Hier ist
aufgrund der Farbqualitét und der Punktekonzentration in
2 Farben 2 % vorzuziehen.

Board 2 & 1054
Teiler Ost v K965
N-Sin Gefahr + B54
2963
s KD82 w * 76
vy D32 W o vy AB
¢+ AD10 + 9876
£872 =Bl . AKD54
\ s ABO3
v 10874
S NEY:
4 B10

OW 5N:; OW 5¢ : OW 5&: OW 34 : OW 2v;
Par —460: OW 3N+2

West Nord Ost Sid
1% Pass

le Pass 1SA Pass

3SA Pass Pass Pass

Ost ist zu schwach um in der zweiten Runde 2 ¢ (teurer
Zweiférber) zu reizen und weicht deshalb auf 1 SA aus.

2% von Nord 3 SA von Ost
Ausspiel: v D Ausspiel: v 4
Board 3 & 109873 Board 4 & K1098
Teiler Sid v K543 Teiler West vD73
O-W in Gefahr ¢ 765 Allein Gefahr ¢ 10873
& A & A5
& K5 N o« D64 a7 N o« AD32
v 96 W O v B102 v AB65 W O v K2
¢ AB984 ¢ KD103 ¢ KD62 ¢ A54
%9732 Sl 4 854 & D432 Bl . B1076
. o AB2 o o B654
8 8 v AD87 15 14 v 10984
17 ¢ 2 c ¢+ B9
& KDB106 & K98
West Nord Ost Sid OW 3N; OW 5%; OW 4¢ ; OW 24 ;: OW 2v ;
1% Par —600: OW 3N=; OW 5&=
Pass ) Pass 2v
Pass 4v Pass Pass West Nord Ost Sid
Pass le Pass ) Pass
2% Pass 3SA Pass
Szeigt mit 2 v einen teuren Zweifarber (5-4-Verteilung) Pass Pass

ab 17 FL. N mit Minimum hebt auf das Vollspidl,
verneint dann Schlemminteresse.

4 v von Sid
Ausspiel: ¢ A

W kann nicht 2 v a's Riickgebot wéhlen, da das ein teurer
Zweiférber wére. 1 SA scheidet auch aus, daW in
Partnersfarbe # ein Single hat. Also die kleinste Lige: 2
# und eine 5-4 Verteilung zeigen.

3 SA von Ost

Alicshia: v 10



Lektion 3- Teurer Zweiféarberreizung des Er6ffners

Board 5 9
Teller Nord v AKB2
N-Sin Gefahr ¢ DB7
& ADB98
a B762 N & A1083
vy D653 W O v 1084
¢+ A3 ¢ K654
£ 632 =B . 107
18 « KD54
7 7 v 97
8 ¢ 10982
& K54

NS4N; NS4¢ ; NS2v; NS3&; NS 14,
Par +630: NS 3N+1

West Nord Ost Sid
14 Pass 1e

Pass 2v Pass 3

Pass 3SA ale passen

14 und dann 2 v zeigt einen teuren Zweifarber ab 17 FL
(Revers) und ist forcierend. S zeigt #-Anschluss und
Schwache, mit Stopper in der ungereizten Farbe ¢ reizt N
3 SA. Das Vollspiel wird erfillt, da alle Farben mehrmals
gestoppt werden und 5 % -Stiche vorhanden sind.

Board 6 4 D965
Teiler Ost vy A1076
O-W in Gefahr ¢ B95
& 75
a AK42 N 4 87
vy K82 W o vy DB54
¢+ D6 ¢ AK732
4 D1082 S Y&
. 4 B103
v 93
Y. e 1084
& AB964

OW 4N; OW 4v: OW 5¢ : OW 34 : OW 3»:
Par —630: OW 3N+1

West Nord Ost Sid

1e Pass
le Pass 1SA Pass
3SA ale passen

O hat zwar einen Zweifarber, kann aber nach 14 vom
Partner nicht 2 v bieten (das wére ein teurer Zweifarber
ab 17 FL). O wéhlt die Alternative 1 SA, die W mit 14 FL
auf 3 SA hebt. Das Vollspiel wird nach #-Ausspiel sicher
erfiillt, dabei konnen Uberstiche erzielt werden.

3 SA von Nord 3 SA von Ost
Ausspiel: ¢ 4 Ausspiel: & 6
Board 7 o A93 Board 8 « ABG6
Teiler Sid v 95 Teiler West v K654
Allein Gefahr ¢ 76532 Keiner in Gefahr ¢ AK876
& B109 & A
« B1065 N o KD42 D9 N & 1032
v AKD87 W O v 102 v 10983 W O v ADB2
¢ AKD ¢+ 8 ¢ 54 ¢ B109
&5 Sl . AKD762 & KD 1054 S 4 032
& 87 o K8754
19514 vy B643 7198 v 7
5 ¢ B1094 6 ¢ D32
& 843 & B876
West Nord Ost Sid
Pass NS64; NS6¢; N5N; S4N; NS 1v;
lv Pass 2% Pass Par +980: NS 64 =
24 Pass 3¢ Pass West Nord Ost Sid
3SA Pass 44 Pass Pass le Pass le
4 SA Pass 54 Pass Pass 2v Pass 24
64 alle passen Pass 44 alle passen

W erdffnet 1 v, O kann mit eigener Eroffnung zuerst die
langere Farbe bieten, auch wenn es mit 24 schon auf die
Zweierstufe geht. 24 zeigt jetzt einen Zweifarber ab 17
FL, O moéchte gern Schilemm spielen, reizt erst 4. Farbe
forcing und zeigt dann den 4 -Fit. Danach Ass-Frage und
6a.

66 vON West

1¢ -1 -2v zeigt einen teuren Zweiférber ab 17 FL. S
nutzt die Gelegenheit, um nochmal # zu bieten und damit
die 5er Lange zu zeigen. Danach kann N das Vollspiel in
# reizen, da# -Anschluss vorhanden ist.

44 von Sid

Alicshia: & K



L ektion 3 - Moder ateur

Board 1 s 82 Board 2 & A743
Teller Nord v AB106 Teiler Ost v 943
Keiner in Gefahr ¢ KDB86 O-W in Gefahr ¢ A998
& KD & 1094
& AG3 N « KDB10 4 KB98 N 4 10
vy D983 W O v 742 v 1052 W O vy AKB7
¢ 95 ¢ A73 ¢ 7652 ¢ KDB
& B987 =B . 1063 4D2 Sl . AB765
16 & 9754 o D652
vy K5 vy D86
0 4 1042 ° 1 41043
& A5472 » K83

NS 4¢; NS2N; NS2v; NS14; NS 1, OW 3N; OW 34 ; OW 3v; O 4¢ ;W 3¢ ; OW 3%,

Par +130: NS 2¢ +2

Par —600: OW 3N=

West Nord Ost Sid West Nord Ost Sid
1¢° Pass 1le 18" Pass
Pass 2v Pass 2SAl 1e Pass 2v Pass
Pass 32 Pass Pass 2SAl Pass 3SA Pass
Pass Pass Pass
* Sof ortauskunft
1. Moderateur 3 SA von West
2. Minimumhand Ausspiel: v 9
3+ von Nord
Ausspiel: & K
Board 3 o AD532 Board 4 & A1053
Teiler Sid v D1052 Teiler West v 987
O-W in Gefahr ¢ 7 N-Sin Gefahr ¢ K8
& KB7 & D954
4 B97 N & K108 4 8 N o KB42
v 973 W O v 84 v AKB106 W O v D52
¢+ DB1086 = ¢ K9432 ¢ ADB652 = ¢ 974
& 106 & 9083 &6 & 872
& 64 « D976
12 vy AKB6 9 v 43
4 6 15 6
18 ¢ AS 10 + 103
& AD542 & AKB103
West Nord Ost Sid OW 4v; OW 44 : NS 24 ; NS 3;
1a” Par —420: OW 4v =
Pass ) Pass 2v
Pass 3vl Pass 4 SA? West Nord Sud
Pass 5&3 Pass 5¢4 1e” Pass Pass
Pass 545 Pass 6v 2v Pass 2SA1 Pass
1. konstruktive Hebung 3v Pass 49 alle passen

2. Roman Keycard Blackwood Assfrage

3. 1 oder 4 von 5 Schliisselkarten
4. Frage nach der Trumpfdame
5. Trumpfdame vorhanden

6 v von Sid

* Sof ortauskunft

1. Moderateur
4 v von West
Ausspiel: & 5



Reizung

Lektion 2 — Zweifarber nach 2 uber 1

Wiedergebot nach Farbwechsel 2 tuiber 1

Grundsatze:

e Der Farb- und Stufenwechsel 2 tiber 1 (z.B. 1¥-2 ¢) verspricht 11 FL.
e Dieser Wechsel ist forcierend (Er6ffner muss noch mindestens einmal reizen) und selbstforcierend
(Antwortender muss noch mindestens einmal reizen, wenn noch kein Vollspiel erreicht ist).

Moglichkeit Gebot Anforderungen
1
Unterstiitzungsgebote 3 ab 16 FV (14 FL), 4er &, vollspielforcierend
zB. 14 -2& 3v ab 16 FV (14 FL), 3er v, vollspielforcierend
zB.1a -2v 4v 12-15FV, 4er v
2
Einfarber 2v 13-16 FL, 6er ¥
zB. 1y -2¢ 3v 17-19 FL, 6er ¥
3
Zweifarber
zB.1lv -2& 2¢ 13-19 FL, 4er ¢, billiger Zweifirber
3¢ 20-22 FL, 4er ¢, billiger Zweifirber im Sprung
2v 12-16 FL, 4er &, darf nicht als teurer Zweifirber
gereizt werden!
24 ab 17 FL, 4er &, teurer Zweifirber
4
gleichmifige Verteilung| 2 SA 12-14 FL, gleichméBige Verteilung
nach Unterfarberdffnung | 3 SA 18-19 FL, gleichméBige Verteilung, kein Abschluss
1¢ -2
5
gleichméBige Verteilung 24 12-14 FL, gleichméBige Verteilung
nach Oberfarber6ffnung | 2 SA 15-18 FL, gleichmiBige Verteilung, forcierend
zB.1a -2w mindestens zum Vollspiel
3 SA 19-20 FL, gleichmiBige Verteilung, kein Abschluss
6
Unterfarbschlemm 4 Schlemminteresse, Minorwood Assfrage fiir &, 20 FV
zB. 1v -2& 44 Schlemminteresse, Minorwood Assfrage fiir ¢, 20 FV
z.B.1a-2e
7
Splinter 3a Schlemminteresse, Kiirze in 4
zB. 1v -2& 3w Schlemminteresse, Kiirze in #
z.B.1a-2¢
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D-64297 Darmstadt, In den Rodern 32, @ ++49-6151 593802, < nikolas@bausback.org



mailto:nikolas@bausback.org

Reizung - Lektion 3 - Wiedergebot nach 2 tGber 1

Board 1 & K52
Teiler Nord v AB964
Keiner in Gefahr ¢ D107
& K3
4 AB874 N 4 963
vy K53 W O v D87
¢ 986 ¢ A532
*94 Sl . B7S
13 « D10
g 7 v 102
12 ¢+ KB4
& AD10862
West Nord Ost Sid
le Pass 2%
Pass 29y Pass 3SA
ale passen
3 SA von Sud
Ausspiel: & 7

Nach 2% von SmussN 2 ¥ bieten. 2 SA ist unpaasend,
da es Zusatzstarke mit 15-17 FL zeigen wurde.
Farbwiederholungen nach 2 Uber 1 ist also keinesfalls
zwingend eine 6er v -Farbe ! Hat man wirklich6 v -
Karten, kann die Farbe noch einmal auf der 3er-Stufe
wiederholt werden.

Board 2 « D1095
Teiler Ost v 763
N-Sin Gefahr ¢ 743
& A103
a B73 N & AKG62
vy KB W O v D104
¢ 106 ¢ AB95
4 KDBO972 S, g4
. & 84
v A9852
oM s kD82
& 65
West Nord Ost Sid
1e Pass
2% Pass 2SA Pass
3SA alle passen
3 SA von Ost
Ausspiel: v 5

Nach1+¢ ---2# zeigt 2 SA nur 12-14 FL. Ein anderes
Gebot wére mit einer ausgeglichenen Hand abwegig. W
hebt mit 13 FL auf 3 SA. Das Spidl ist hoffnungslos,
wenn ¥ ausgespielt und # A erst im 2. Stich gewonnen
wird. Dann ist der Tisch abgeschnitten und N/S mussen
nur auf Faller warten. # -Expass zum 4 B alsletzte
Chance funktioniert auch nicht.

Board 3 & K5
Teiler Sid vy KD8653
O-W in Gefahr ¢ AK3
& D6
& 63 N « DB92
v B10 W O v 94
¢ 742 ¢ 10986
& A87543 Sl . B109
. o A10874
£ 4 vy A72
14 ¢ DB5
& K2
West Nord Ost Sid
le
Pass 29y Pass 3v
Pass 44 Pass 44
Pass 4 SA Pass 5v
Pass 6v alle passen
6 v von Nord
Ausspiel: # B

Nach 2 ¥ kann mit 3 ¥ der Fit und etwas Zusatzstérke
gezeigt werden, daN 5 v -Karten verspricht. Danach hat
N Schlemminteresse und zeigt mit 4 ¢ Kontrollein ¢
und verneint eine #-Kontrolle. Nach der 4 SA zeigt S mit
5v 2 Schlusselkarten ohne Trumpfdame.

Board 4 5
Teiler West v 10763
Allein Gefahr ¢ 953
& D9654
o K9642 N « D38
v5 W O v AB982
¢ AD104 ¢ KB2
& AB?2 Sl . K87
) « AB1073
vy KD4
141014 ¢ 876
& 103
West Nord Ost Sid
1e Pass 29 Pass
24 Pass 3SA alle passen
3 SA von Ost
Ausspiel: ¢« B

Nach 2 ¥ darf W nicht 3¢ reizen, dadass ein Zweifarber
mit Zusatzstérke ware. Kein Problem, denn O muss noch
mal reizen. 3 A ist ein schoner Kontrakt, wenn kein Fit
existiert und geniigend Punkte an Bord sind.



Reizung - Lektion 3 - Wiedergebot nach 2 tGber 1

Board 5 s K5
Teiler Nord v AKD765
N-Sin Gefahr ¢ D87
& K2
4 9764 N « DB108
v 3 W O vy B1094
¢ A653 ¢ 10942
4 DB109 S .3
. o A32
— v 82
12 ¢+ KB
& A76543
West Nord Ost Sid
le Pass 2%
Pass 3v Pass 4v
ale passen
4 v von Nord
Ausspiel: 4 D

3 v zeigt einen starken Einférber in v mit 6 Karten und
17-19 FL, daN jaspringt und das Gebot 2 v audlasst.
Danach kann S auf 4 ¥ heben, wegen des schlechten
Trumpfstandes werden genau 11 Stiche erzielt.

Board 6 o D542
Teiler Ost v A982
O-W in Gefahr ¢ 987
& B3
& K6 N « AB1098
vy D10 W O v K76
¢ K32 ¢ AD4
& AD10942 EEEEE , (7
, & 73
vy B543
Yo 4 B1065
& 865
West Nord Ost Sid
1e Pass
2% Pass 2SA Pass
4SA Pass 6 SA alle passen
6 SA von Ost
Ausspiel: ¢ B

2 SA zeigt 15-17(8) FL und ein ausgeglichenes Blatt. W
kann mit 16 FL zum Schlemm einladen, 4 SA ist ein
quantitatives Gebot. Mit 18 FL nimmt O diese Einladung
gerne an. 12 Stiche sind leicht zu erzielen, 6in#, 3in ¢,
2in 4 und ein entwickelbarer Stichin ¥ nach
Vertreilbung desv A.

Board 7 « DB109
Teiler Sid v52
Allein Gefahr ¢ AKD732
& 10
& 65 N & 872
v 943 W O v DBS
¢ 1098 ¢ B65
4 DB654 Sl L AB872
" & AK43
38 v AK1076
17 ¢ 4
& K93
West Nord Ost Sid
lv
Pass 2¢ Pass 24
Pass 4& Pass 4 SA
Pass 5¢ Pass 5v
Pass 5SA Pass 64
64 von Sid
Ausspiel: & D

2 4 zeigt einen teuren Zweifarber ab 17 FL. 4 % bedeutet
nun & -Fit und Schlemminteresse sowie Kontrollein#. S
kann mit allen Kontrollen die Assfrage stellen, nach
einem A (5 ¢ ) ist noch die Trumpfdame ungeklért. DaN

diese Frage (5 ¥) positiv beantworten = 64 Endkontrak.

Board 8  B1096
Teiler West v B1094
Keiner in Gefahr ¢ 53
& 1087
& AKD N & 87
vy AK765 W O vD2
¢ 87 ¢ AKD1094
#DB3 Sl . AK6
, & 5432
v 83
19118 ¢ BG2
& 9542
West Nord Ost Sid
1lv Pass 2¢ Pass
3SA Pass 7SA alle passen
7 SA von West
Ausspiel: B

3 SA nach einer Oberfarberdffnung verspricht ein
ausgeglichenes Blatt mit 19-20 FL. O kann nun mit 20 FL
beguem Grof3schlemm ansagen. 15(!!!) Stiche sind
beliebig zu bekommen, 3in%®,6in¢,3inY und3ine4.



Reizung - Lektion 3 - Wiedergebot nach 2 tGber 1

Board 9 « DB1087 Board 10 « DB
Teiler Nord vy 9876 Teiler Ost vy A976543
O-W in Gefahr ¢ 6 Allein Gefahr ¢ 65
& AKD & 103
o K532 N 4 964 & 3 N o AK10876
vy A54 W O v D3 v 2 W O v K
¢ 105 ¢ AB842 ¢ DB742 ¢ AK1098
£8763 =Bl . B1092 & AK9876 S .
i & A . & 9542
S vy KB102 10 17 vy DB108
1 ¢+ KDB973 6 +3
& 54 & DB54
West Nord Ost Sid West Nord Ost Sid
le Pass 2¢ le Pass
Pass 2v Pass 4v 2% Pass 3¢ Pass
ale passen 44 Pass 4v Pass
4v von Nord 6¢ alle passen
Ausspiel: &« B 6 ¢ von Ost
Ausspiel: v D

Nach 24 kann N mit 2 ¥ noch seine Verteilung
durchgeben, 5-4 in Oberfarben 12-19 FL, hilliger
Zweifarber. S kann nun mit Fit das Vollspiel reizen.
Verloren gehen nur die beiden roten Asse.

3¢ im Sprung zeigt ab 20 FL und 5-4 Verteilung (billiger
Zweifarber im Sprung). Nun mdchte W aufgrund seiner
Vertellung gern Schlemm in ¢ reizen. 4 ¢ ist
Minorwood, 3 Schliisselkarten bei O (2 x A +
Trumpfkdnig) werden mit 4 ¥ gezeigt. W kann nun 6 ¢
ansagen, nur ¥ A geht verloren.

Board 11 o« D742 Board 12 & 10972
Teiler Sid v K3 Teller West v?2
Keiner in Gefahr ¢ AD10982 N-Sin Gefahr ¢ A1073
& B & A985
 B1098 N & 3 o« AKB83 N &5
v52 T vDB64 vDB6 T v K1098754
¢ K3 ¢ 765 ¢ B84 ¢ D2
& K9542 =8 . AD1087 * 74 Sl L KB3
" & AK65 o o« D64
% v A10987 1 9 v A3
12 ¢+ B4 1 ¢+ K965
& 63 & D1062
West Nord Ost Sid
lv OW 3v; OW IN; NS2¢ ; NS2&; OW 1e;
Pass 24 Pass 29 Par —140: OW 2v +1
Pass 24 Pass 34
Pass 44 alle passen West Nord Ost Sid
4 4 von Nord 1e Pass 2v Pass
Ausspiel: ¢ 3 24 Pass 3vl Pass
Pass Pass

2 4 darf Snicht bieten, da dass einen teuren Zweiféarber
zeigen wirde. Nachdem N nun 4 # -Karten zeigt, kann der
Anschluss gereizt werden.

1. zu schwach, um gleichin 3 ¥ zu heben
2. einladend mit 6er Lange

3 ¥ von Ost

Ausspiel: & 6




